01-A produgao mundial de alimentos poderia se re@u40% da atual sem a aplicacao de controle sabre
pragas agricolas. Por outro lado, o uso frequerdeagrotoxicos pode causar contaminacdo em sgoasa
superficiais e subterraneas, atmosfera e alimef@ssiopesticidas, tais como a piretrina e a cqrbina,

tém sido uma alternativa na diminuicdo dos prepligoondmicos, sociais e ambientais gerados pelos
agrotoxicos.

Coronopilina

Identifique as fungbes orgéanicas presentes sinedtaente nas estruturas dos dois biopesticidas
apresentados:

A) Eter e éster.

B) Cetona e éster.

C) Alcool e cetona.

D) Aldeido e cetona.

E) Eter e acido carboxilico.

02-O armazenamento de certas vitaminas no organisresayia grande dependéncia de sua solubilidade.
Por exemplo, vitaminas hidrossolluveis devem sduidas na dieta diaria, enquanto vitaminas lipassxs
sdo armazenadas em quantidades suficientes ptandencas causadas pela sua caréncia. A seguir sa
apresentadas as estuturas quimicas de cinco védamatessarias ao organismo.
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02)Dentre as vitaminas apresentadas na figura, aglaeque necessita de maior suplementacao diaria €
Al B) Il. C) IlL. D)IV. E)V.

03-A capacidade de limpeza e a eficiéncia de um sdbgendem de sua propriedade de formar micelas
estaveis, que arrastam com facilidade as moléouja®gnadas no material a ser limpo. Tais micéas t
em sua estrutura partes capazes de interagir dostésigias polares, como a agua, e partes que podem
interagir com substancias apolares, como as g@@uoa Oleos.

SANTOS, W. L P.; MOL, G. S. (Coords.). Quimica eisdade. S0 Paulo: Nova Geragéo, 2005
(adaptado).

A substancia capaz de formar as estruturas mertasra
a) GigHze.

b) C17/H33COONa.

¢) CH;CH,COONa.

d) CH;CH,CH,COOH.

e) CHCH,CH,CH,OCH,CH,CH,CHs.

04-O citral, substancia de odor fortemente citricobt#do a partir de algumas plantas como o capinddim
cujo oOleo essencial possui aproximadamente 80%mnassa, da substancia. Uma de suas aplicacdes é na
fabricacdo de produtos que atraem abelhas, especied do género Apis, pois seu cheiro € semellaante
um dos feromonios liberados par elas. Sua formul@cnlar € C10H160, com uma cadeia alifatica de oit
carbonos, duas insaturacdes, nos carbonos 2 eié grdpos substituintes metila, nos carbonos 3@ 7
citral possui dois isdmeros geomeétricos, senttarts 0 que mais contribui para o forte odor.

Para que se consiga atrair um maior nimero de abedts para uma determinada regiao, a molécula

gue deve estar presente em alta concentracdo no drdo a ser utilizado é:

awo Mo
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05-0 estudo de compostos organicos permite aos asalsefinir propriedades fisicas e quimicas
responsaveis pelas caracteristicas de cada substi@scoberta. Um laboratorio investiga moléculssacp
cuja cadeia carboOnica seja insaturada, heterogéraeaificada.

A férmula que se enquadra nas caracteristicas tkcoia investigada é

A) CH3 —(CH)2 —CH(OH)-CO-NH-CH3 . D) CH3 —CH2 —CH(CH3 )~CO-NH-CH3 .
B) CH3 —(CH)2 —CH(CH3 )—~CO-NH-CH3 . E) C6 H5 —CH2 —CO-NH-CH3 .

C) CH3 —(CH)2 —CH(CH3 )~CO-NH2 .

06-O biodiesel néo é classificado como uma substjmaia, mas como uma mistura de ésteres derivados
dos acidos graxos presentes em sua matéria-prismpropriedades do biodiesel variam com a composi¢ao
do Oleo vegetal ou gordura animal que lhe deu orjgpor exemplo, oteor de ésteres saturados é
responsavel pela maior estabilidade do biodiesetdra oxidacdo, o que resulta em aumento da vild#ou
biocombustivel. O quadro ilustra o teor médio dda@graxos de algumas fontes oleaginosas.

o Teor médio do acido graxo (% em massa)
olea;'iln?)sa Miristico Palmitico Estearico Oleico Linoleico Linolénico
(C14:0) (C16:0) (C18:0) (C18:1) (C18:2) (C18:3)
Milho <01 17 19 2572 60,6 05
Palma 1,0 42,8 45 40,5 10,1 0,2
Canola <02 35 09 64 4 223 8,2
Algodéo 0,7 20,1 26 19,2 95,2 0,6
Amendoim <06 14 2.4 48,3 32,0 0,9

MA, F.; HANNA, M. A. Biodiesel Production: a review. Bioresource Technology, Londres, v. 70, n. 1, jan. 1999 (adaptado).

Qual das fontes oleaginosas apresentadas produmiri@odiesel de maior resisténcia a oxidacao?

a)Milho.
b)Palma.

c)Canola. e)
d)Algodéo. Amendoim

07-A propolis € um produto natural conhecido por quagpriedades anti-inflamatdrias e cicatrizanteseEs
material contém mais de 200 compostos identificadéso momento. Dentre eles, alguns sdo de estrutur
simples, como é o caso do C6H5CO2CH2CH3, cujatastresta mostrada a seguir.
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O acido carboxilio e o alcool capazes de produzir o éster em apecoeio da reacdo de esterifica
sdo, respectivamente,

A) acido benzoico e etanol.B) acido propanoicoahel
C) acido fenilacético e metanol.D) &cido propidreccicloexano
E) acido acético e alcool benzilico.

08-O poli(acido latico) ou PLA é um material de inte tecnoldgico por ser um polimero biodegrada
bioabsorvivel.

O &cido latico, um metabdlito comum no organismmano, € a matér-prima para producao do PLA,
acordo com

a equacao quimica simplificada:

CH, CH, 0 CH,
OH  nholimerizagao 9 OH
HO » HO o
3
0 0 CH, o
Acido dflatico 100 < n < 10 000

Que tipo de polimero de condensacéao é formado nessao

A) Poliéster.B) Polivinila.C) Poliamida.D) PoliuretaBaPolicarbonalt

09-Sais de amonio s&o solidos ibnicos com alto poettuséo, muito mais sollveis em agua quaminas
originais e ligeiramente sollUveis em solventes miayé apolares, sendo compostos convenientes @@na
usados em xaropes e medicamentos injetaveis. Umptae® a efedrina, que funde a 79 °C, tem um
desagradavel e oxida na presenca do mosférico formando produtos indesejaveis. O clat@rde
efedrina funde a 217 °C, ndo se oxida e é inodmnodo o ideal para compor os medicame

Efedrina Cloridrato de efedrina

De acordo com o texto, que propriedade quimicaagaimas possibilita a formacédo de sais de am
estaveis, facilitando a manipulacéo de principtoss®

A) Acidez.B) Basicidade.C) Solubilidade.D) Volatiéide.E) Aromaticidad



10- Hidrocarbonetos podem ser obtidos em laboratério descarboxilagdo oxidativa anddica, proce
conhecido como eletsgsintese de Kolbe. Essa reacao € utilizada nassid hidrocarbonetos diversos
partir de Oleos vegetais, 0os quais podem ser emgosgcomo fontes alternativas energia, em
substituicdo aos hidrocarbonetos fésseis. O esquestia simplificadamete esse proces:

2 L~ _OH abetrolise
.-P-. o 2 - e .
T KOH e i A
O mietanol

AFEWREDD, O O COULART, b, O F Duesersrsirivnrioe s regecGes st
Druimies Mova, n. 3, TEFT [aslainiing

Com base nesse processo, o hidrocarboneto prodeaidi@trolise do 4cido -dimetil-butanoico € o
a) 2,2,7,7-tetrametil-octano. d) 3,3,6,6-tetrametibctanc

b) 3,3,4,4-tetrametil-hexano. e) 2,2,4,4-tetrametitrexanc

c) 2,2,5,5-tetrametil-hexano.

O vinagre vem sendo usado desde a Antiguidade como conservante de alimentos, bem como
agente de limpeza e condimento. Um dos principais componentes do vinagre é o acido acético
(massa molar 60 g/mol), cuja faixa de concentracio deve se situar entre 4 % a 6 % (m/v). Em um
teste de controle de qualidade foram analisadas cinco marcas de diferentes vinagres, e as
concentracdes de Acido acético, em mol /L, se encontram no quadro.

Concentracdo de
acido acético (mol/L)
0,007
0,070
0,150
0,400
0,700

Amostra

(o I T e ]

11-

RIZZON, L. A. Sistema de producdo de vinagre.
Disponivel em: www.sistemasdeproducao.cnptia.embrapa.br.Acesso em: 14 ago. 2012 (adaptado).

A amostra de vinagre que se encontra dentro do limite de concentracao tolerado é a

a) 1.
bj 2.
c) 3.
dj 4.
e) 5.

12 A utilizacdo de processos de biorremedii de residuos gerados pela combustédo incomple
compostos organicos tem se tornado crescente dasamimizar a poluicdo ambiental. Para a ocorié
de residuos de naftaleno, algumas legislacdesalimsiia concentracdo em até 30 mg/kg para solcwla
e 0,14 mg/L para agua subterranea. A quantificdedee residuo foi realizada em diferentes ambie
utilizandose amostras de 500 g de solo e 100 mL de aguayromnbpresentado no qua.

Ambiente Residuo de naftaleno (g)
Solo | 1,0x 102
Solo |l 2,0x 1072
Agua | 7,0 x 108
Agua Il 8,0 x 10
Agua Ill 9,0 x 10




O ambiente que necessita de biorremediacao

a) sob 1.b) solo Il.c) agua I.d) agua ll.e) ague

13- A calda bordalesa € uma alternativa empregada mbate a doencas que afetam folhas de plantas
producgdo consiste na mistura de uma solugédo agigosalfato de cobre (II), CuSO4, com oxido de o,
CaO, e sua aplicacdo so deve ser realizada serdstremente basica. A avaliacao rudimentar daio@sle
dessa solucéo é realizada pela adigdo de trés guitas uma faca de ferro limpa. Apés trés minutasp
surja uma mancha avermelhada no | da aplicacéo, afirmae que a calda bordalesa ainda néo esta ¢
basicidade necessaria. O quadro apresenta os valerpotenciais padrao de reducgéo (E°) para alg
semirreacdes de reducao.

Semirreacao de reducdo E* (V)
Ca +2 ¢ — Ca -2.87
Fe* +3e — Fe —0.04
Cu**+2e —Cu +0,34

Cut + e~ — Cu +0,52
Fa* + e~ — Fa™ 0,77

MOTTA | 5. Calds bordsless ulibdedss & prepan. Deurnios. Embrass, 2008 [solsplaiio)

A equacdo quimica que representa a reacao de faondacnancha avermelhada
a) Caz+ (aq) + 2 Cu+ (agpCa (s) + 2 Cu2+ (ac
b) Ca2+ (aq) + 2 Fe2+ (agp-Ca (s) + 2 Fe3+ (ac
c) Cu2+ (aq) + 2 Fe2+ (aqCu (s) + 2 Fe3+ (ac
d) 3 Ca2+ (aq) + 2 Fe (sp3 Ca(s) + 2 Fe3+ (a
e) 3 Cu2+ (aq) + 2 Fe (sp3 Cu (s) + 2 Fe3+ (a

Cinco indistrias de ramos diferentes foram instaladas ao longo do curso de um rio. O
lescarte dos efluentes dessas industrias acarreta impacto na qualidade de suas aguas. O pH foi
leterminado em diferentes pontos desse rio, a 25°C, e os resultados séo apresentados no guadro.

Pontos de coleta Valor do pH

Antes da primeira inddstria 5,5
Entre a primeira e a segunda

S e 55
indiistria

Entre a segunda e a terceira 75
industria i
Entre a terceira e a quarta

B nt 7.0
indastria

Entre a quarta € a quinta 20
industria g
Apds a quinta industria 6,5

14-

A induistria que descarta um efluente com caracteristicas basicas € a

a) primeira.
b) segunda.
c) terceira.
d) guarta.
e) quinta.



15-

Varios acidos sao utilizados em indistrias gue descartam seus efluentes nos corpos d'agua,
como rios e lagos, podendo afetar o equilibrio ambiental. Para neutralizar a acidez, o sal carbonato
de calcio pode ser adicionado ao efluente, em quantidades apropriadas, pois produz bicarbonato,
que neutraliza a agua. As equagoes envolvidas no processo sao apresentadas:

() CaCOa (s) + CO2 (g) + H20 (£) = Ca?* (aqg) + 2 HCOx (aqg)

(II) HCOs (aq) 22 Hr (ag) + COa2 (aq)
K =3,0 x 10-1!

(Ill) CaCOs (s) =2 Ca®* (ag) + COa? (aq)
K:=6,0 x 102

(IV) CO2 (g) + H20 (£) & H* (ag) + HCOs (aq)
Ka=2,5x 107

Com base nos valores das constantes de eguilibrio das reacdes II, Il e IV a 25°C, gqual € o valor
numeérico da constante de equilibrio da reacio I?

a) 4,5 x 1028

b) 5,0 % 105

c) 0,8 = 109

d) 0,2 x 105

e) 2,2 x 1026

A partir das equacdes fornecidas, vem:

(I) CaCOs (s) + CO2 (g) + H20 (£) &2 Ca2* (ag) + 2 HCOx (aq)
_[Ca**J[HCO;

Kn:ac.ﬁn 1= ICOQ]

(II) HCOx (aq) &2 H* (ag) + COa? (ag)
_ [H'][cO5™]

K‘.l
[HCO,"]

(III) CaCOa (s) = Ca? (ag) + COa% (ag)
K, =[Ca**1[CO5*7]

(IV) CO: (g) + H20 () = H* (ag) + HCOx (aq)
. [H*][HCO4]
[COs]

Observa-se que:
_[ca®)[HCO, )

K oo =

reacio | [C02]

[Ca>*1]CO5%] x #*][HCO, 7]
i i [COy] _lca®*|HCo, P
] [cos2] [CO,]
[HCO3™]
K, x Ky

K - = e———

reacao | K;
K _ 6,0x107?x2,5x1077

reacio | S,Dxloull

Kreacaa 1 = 5,0%107°
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Hipoxia ou mal das alturas consiste na diminuicdo de oxigénio (O2) no sangue arterial do
organismo. Por essa razdo, muitos atletas apresentam mal-estar (dores de cabega, tontura, falta
de ar etc.) ao praticarem atividade fisica em altitudes elevadas. Nessas condigoes, ocorrera uma
diminuigdo na concentracdo de hemoglobina oxigenada (HbO,) em equilibrio no sangue, conforme
a relacao:

Hb (ag) + 02 (ag) = HbO: (ag)

Mal da montanha. Disponivel em: www.feng.pucrs.br. Acesso em: 11 fev. 2015 (adaptado).

A alteracao da concentragdo de hemoglobina oxigenada no sangue ocorre por causa do|a)
a) elevacdo da pressdo arterial.

b) aumento da temperatura corporal.

c) reducao da temperatura do ambiente.

d) queda da presséo parcial de oxigénio.

e) diminuicdo da quantidade de hemécias.



